
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

 Ενημερώνουμε τους κατόχους χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων, ότι ισχύει η ΥΑ 1102-182415 

(ΦΕΚ 3211 Β 2021) “Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της 

Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις, έλεγχος μέτρων βιοασφάλειας 

και μέτρα επιβολής σε χοιροτροφικές εκμεταλλεύσεις για την πρόληψη εισόδου και αποτροπή 

διασποράς του ιού της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων.” 

Η Αφρικανική Πανώλη των χοίρων είναι νόσημα που προσβάλλει αποκλειστικά τους χοίρους 

(κατοικίδιους και αγριόχοιρους) και ΔΕΝ μεταδίδεται στον άνθρωπο. Η επιβεβαιωμένη εξάπλωση 

της νόσου, επιβάλλει την αυξημένη επαγρύπνηση, αλλά και τήρηση μέτρων πρόληψης από τους 

ίδιους του χοιροτρόφους, ώστε να θωρακίσουν το ζωικό τους κεφάλαιο, εφαρμόζοντας τα παρακάτω 

μέτρα βιοασφάλειας. 

• Απαγόρευση της υπαίθριας κατοχής και διαμονής των χοίρων. 

• Αποτροπή άμεσης ή έμμεσης επαφής των χοίρων της εκμετάλλευσης με άλλα ζώα με περίφραξης 

της εκμετάλλευσης και των χώρων που φυλάσσονται οι ζωοτροφές. 

• Εφαρμογή εντομοκτονίας και συστηματικών απολυμάνσεων κατά την είσοδο και έξοδο ζώων 

και οχημάτων από την εκμετάλλευση. 

• Αλλαγή ιματισμού και υποδημάτων όλων των προσώπων κατά την είσοδο και έξοδο από την 

εκμετάλλευση. 

• Απαγόρευση χρήσης άχυρου, φρέσκου χόρτου ή καρπών από περιοχές που έχουν καταγραφεί 

κρούσματα Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων. 

• υποχρέωση κοινοποίησης στις αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές οποιασδήποτε υποψίας 

μολυσματικής νόσου σε χοίρους ή αγριόχοιρους  

(α) Οι χοίροι, οι οποίοι παραμένουν ανεπιτήρητοι ή διαβιούν σε μη καταγεγραμμένες εκτροφές 

μετά από δύο διαδοχικές ανακοινώσεις ή ειδοποιήσεις, σε διάστημα δύο ημερών, των αρμόδιων 

κτηνιατρικών αρχών για την περισυλλογή ή και καταγραφή από τους κατόχους τους θανατώνονται 

εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από τη δεύτερη ανακοίνωση. 

(β) Οδηγούνται σε άμεση σφαγή ή θανατώνονται οι χοίροι μη εμπορικών χοιροτροφικών 

εκμεταλλεύσεων οικογενειακού τύπου σε όλη την επικράτεια στις οποίες κατόπιν επιτόπιων ελέγχων 

διαπιστώνεται μη συμμόρφωση στις συστάσεις των αρμόδιων αρχών. 

(γ) Θανατώνονται οι χοίροι μη εμπορικών χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων οικογενειακού τύπου 

στις οποίες κατόπιν επιτόπιων ελέγχων διαπιστώνεται μη συμμόρφωση στις απαιτήσεις 

βιοασφάλειας, στις ζώνες προστασίας και επιτήρησης καθώς και σε μολυσμένες ζώνες, όπως αυτές 

καθορίζονται μετά από την επιβεβαίωση κάθε κρούσματος ΑΠΧ. 
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(δ) Οδηγούνται σε άμεση σφαγή οι χοίροι μη εμπορικών χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων 

οικογενειακού τύπου, στις οποίες κατόπιν επιτόπιων ελέγχων διαπιστώνεται συμμόρφωση με τις 

απαιτήσεις βιοασφάλειας, σε περιοχές εντός των ζωνών προστασίας και επιτήρησης καθώς και σε 

μολυσμένες ζώνες, όπως αυτές καθορίζονται μετά από την επιβεβαίωση κάθε κρούσματος ΑΠΧ. 

(ε) Οδηγούνται σε άμεση σφαγή, οι χοίροι μη εμπορικών χοιροτροφικών εκμεταλλεύσεων 

οικογενειακού τύπου σε περιοχές εκτός ζωνών προστασίας και επιτήρησης και οι χοίροι 

συστηματικών και αγελαίων εκμεταλλεύσεων σε περιοχές εντός και εκτός ζωνών προστασίας και 

επιτήρησης καθώς και μολυσμένων ζωνών στις οποίες κατόπιν επιτόπιων ελέγχων διαπιστώνεται μη 

συμμόρφωση στις συστάσεις των αρμόδιων αρχών στις απαιτήσεις βιοασφάλειας. 

Τονίζεται ότι τα παραπάνω μέτρα είναι υποχρεωτικά, αποτελούν παράγοντα ζωτικής 

σημασίας για την αντιμετώπιση των νοσημάτων των χοίρων, ενώ η μη εφαρμογή τους 

επιφέρει διοικητικές και ποινικές κυρώσεις σύμφωνα με το Ν. 4235/2014. 

 


